

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания 15-й

№ 196 (2913)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 октября 1966 года

Цена 2 коп.



«Специалист высокого класса» — так отзывается о своем товарище по работе Николае Верховтосе бригадир отделочников Михаил Чернов.

Николай Верховтосов работает в СМУ-3 около десяти лет. Освоил все строительные специальности. Сейчас он работает на пусковых объектах каталитического крекинга.

На снимке: Н. Верховтосов. Фото А. ХАМЗИНА.

СООБЩАЮТ НАШИ КОРРЕСПОНДЕНТЫ

Трудом ударным

Еще 27 сентября коллектив завода ЖБИ-5 справился с квартальной программой по валовой продукции, а когда подвели итоги в последний день сентября, то оказалось, что план первого квартала выполнен по всей номенклатуре на 106,5 процента.

Стройки города и области получили сверх плана раствор, минеральную вату.

Высокие показатели — это результат ударного труда всего коллектива завода. Успеху способствовало социалистическое соревнование, развернувшееся на предприятии в честь 48-й годовщины Октября.

ДЛЯ ТАШКЕНТА

Для семи домов Ташкента отгрузил панели коллектив завода железобетонных изделий № 4. Осталось изготовить панели еще для одного дома. Последний срок выполнения заказа — 10 октября. На заводе подсчитали все возможности и решили изготовить панели на два дня раньше срока.

Среди тех, кто отличается на выполнении заказов Ташкенту, мастер пескоструйных работ Михалев, бригадиры формовочных бригад Руденко, Лыщин, рабочие дробеструйных работ Листовничий, Семенов, Робертус.

Хорошо организовал труд людей исполняющий обязанности начальника формовочного цеха Качалин.

УЧИТЕЛЬ

Мы обойдемся сегодня без цифр, которыми изобилуют праздничные материалы. Сегодня хочется просто сказать много теплых слов в адрес наших учителей.

Иной может спросить: а что героического совершают они? Какие подвиги? Труд учительский, действительно, трудно измерить. И все-таки мера оценки его есть. У каждого в отдельности — это старье, пожелтевшие фотографии и пачки писем воспитанников, которые бережно хранятся. А в общем — это великие успехи нашей науки и техники, потому что ведь бывшие озорники — школьники становятся учеными, конструкторами, космонавтами...

Много истинных мастеров — педагогов и в большом коллективе учителей, работающих в школах нашего города. Каждый из них отдаст себе отчет в том, насколько нужна и ответственна выполняемая им работа.

К интересным находкам, удачам приводят коллектив школы № 27 (директор тов. Арыков) поиски новых форм и методов в воспитательной работе. После обсуждения на бюро ГК КПСС вопроса о постановке работы в этой школе было рекомендовано распространить ее опыт в школах города. А приказом Министерства просвещения РСФСР школа № 27 утверждена как специальная с преподаванием отдельных предметов на иностранном языке. И эта сложная задача, связанная с некоторой реорганизацией учебного процесса, педагогическому коллективу тоже оказалась по плечу. Начался новый учебный год, и школа № 27 по-прежнему привлекает внимание учителей города и области

творческим подходом к решению педагогических проблем.

Можно рассказать еще о коллективе восьмилетней школы № 21 (директор т. Ландышева). На окраине города, в Цемпоселке находится она. Работать приходится в трудных услови-

ятно бывать на уроках учительницы начальной школы № 9 К. Д. Заболотниковой. Она обладательница не только педагогического мастерства, но и богатейшего наглядного материала, почти полностью изготовленного ее руками.

В наших школах очень много энтузиастов, которые на правах общественных методистов оказывают большую помощь городскому педагогическому кабинету. Это А. А. Туркевич, О. А. Наумова, А. И. Куняшина, М. Л. Киришнер, Н. И. Видусова, В. П. Тихомирова, Н. А. Гулытьев и другие.

Завтра на торжественном собрании общественности города будет чествовать учителей, 45 из них будут вручены грамоты облоно и обкома профсоюза, 62 — грамоты горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся, 82 человека будут отмечены благодарностями по приказу горно. Кроме того, в этот вечер городской военкомат вручит 26 учителям — участникам Великой Отечественной войны — юбилейные медали «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов».

Не случайно в стране введен праздник учителя. Это говорит о том, насколько высоко оценен великий труд армии воспитателей, которым каждый из нас обязан и первыми знаниями, и большими успехами.

И наверно, потому по давно установленной традиции в день 1 сентября несут им дети цветы. И наверно, подвиг их как раз в том, чтобы посвятить себя полностью детям, прожить жизнь вот так, просигивая по несколько часов в сутки над тетрадями и планами уроков. Именно подвиг, ибо в тысячу раз тяжелее из года в год делать будничное дело, незаметное, но нужное людям, как вода, воздух или хлеб.



ях. И все-таки коллектив добился многого. В результате и знания учащиеся получают прочные и глубокие.

В школах города много передовиков педагогического труда. Интересные и содержательные уроки проводят учителя 31-й школы М. А. Астрихинская, Н. А. Поляков и В. П. Вотин, о которых вы прочтете сегодня на третьей странице, учителя школы № 6 Т. С. Спиртус, В. И. Лунев и М. В. Кучеренко.

Рассказываю, как при-

ПИРАТСКОЕ НАПАДЕНИЕ НА КУБУ ГАВАНА. 30 сентября. (ТАСС). Министерство революционных вооруженных сил Кубы заявило, что вчера на рассвете самолет, появившийся с севера, сбросил три бомбы в районе Нуэтитас провинции Камагуэй, сообщает агентство Пренса

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЮЖНОВЬЕТНАМСКИХ ПАТРИОТОВ ХАНОЙ. Бойцы арских и марноточных мян Освобождения и южновьетнамских войск патриотические силы передает агентство Южного Вьетнама осу- ВИА, ссылаясь на агентство Освобождения. 15 сентября ряд успешных боевых операций против американ- С 4 по 6 сентября патриотические силы, дей-

Латина. Взорвалась одна бомба. Жертв нет. Материальный ущерб строящейся здесь теплоэлектростанции и другим объектам не причинен. Самолет, говорится в заявлении, по-видимому, поднялся с территории Соединенных Штатов.

ствующие в провинции Зиналай, уничтожили около 100 американских солдат и офицеров, а также сбросили 2 вертолета. Шозао в провинции Тана. Находившаяся на борту корабля десантная рота южновьетнамских войск была полностью уничтожена.

СЪЕЗД ЖУРНАЛИСТОВ СССР ЗАКОНЧИЛ РАБОТУ МОСКВА. 30 сентября. Второй всесоюзный съезд журналистов СССР, проходивший в Крестовском театре, завершил свою работу.

Делегаты приняли резолюцию по отчетному докладу «О работе правления Союза журналистов СССР и задачах советских журналистов в свете решений XXIII съезда КПСС», а также изменения и дополнения к уставу Союза.

Под бурные аплодисменты принято заявление Второго всесоюзного съезда журналистов СССР в связи с американской агрессией во Вьетнаме.

Съезд с большим воодушевлением направил приветствие Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза. (ТАСС).

НАХОДКА НА КЛЮЧЕ РАДОСТНОМ БОДАЕВО (Иркутская область). Рабочий приска Светлый треста «Лензолото» Вячеслав Захаренко, следя за промывкой золотосодержащих доставленной из долины ключа Радостного, обнаружил самородок весом 5 килограмма 567 граммов. Нынешняя находка — самая крупная за последние три года.

ПО СОЮЗУ СОВЕТОВ

ГИГАНТ ЦВЕТНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ ДУШАНБЕ. В Центральном Таджикистане началось строительство Джижикрутского горнообогатительного комбината, который станет важным поставщиком сурьмянорудного сырья и готовой продукции. Гигант цветной металлургии объединит подземный рудник, обогатительную фабрику и вспомогательное производство.

ЗОЛОТОЙ ПОТОК СЕМИРЕЧЬЯ АЛМА-АТА. Казахские кукурузоводы закончили массовую уборку. Самыми высокоурожайными оказались плантации хозяйства Семиречья. В Панфиловском районе, например, с каждого из 17 тысяч гектаров собрали 50 центнеров зерна. Значительная часть «40 лет Октября» Героя Социалистического Труда Мария Николаевна получила свыше ста центнеров сухого зерна с гектара.

Ныне площадь под кукурузой на зерно в хозяйстве Семиречья увеличилась всего на тысячу гектаров, урожайность же возросла почти в полтора. Это результат улучшения агротехники возделывания этой культуры. (ТАСС).

ВЫСОТНЫЙ МОНТАЖ... ПОД ЗЕМЛЕЙ КОМСОМОЛЬСКО-АМУРСКОЕ На заводе «Амурсталь» начались монтажные работы перепрофилированного здания уникального сооружения — оазиса девятиэтажному ступу. Оно будет самым опущенным в тридцатипятиметровую шахту.

ПРИЧИНА — БЕЗРАБОТИЦА ВАШИНГТОН. Официальные представители американского правительства признали, что причиной последнего массового взрыва протеста негритянского населения в Сан-Франциско является безработица. Сотрудники министерства труда заявили корреспондентам, что при общем уровне безработицы в Сан-Франциско в пять процентов, безработица среди негров в городе — прилегающих районах — в три раза больше.

Большой дом расширялся провести срочные расселение состоящих безработных среди негритянского слоя населения Сан-Франциско. Представители правительства признают, что демонстрации негров, прошедшие в последние восемь по многим городам США, обострились как в Сан-Франциско, «составляющим для них возможность» получить работу. (ТАСС).

ТЕЛЕТАЙП ПЕРЕДАЛ ВЧЕРА ДНЕМ

ОРГАНИЗОВАННО НАЧАТЬ УЧЕБНЫЙ ГОД

Наша партия придавала и придает большое значение идейной закалке наших кадров. В резолюции XXIII съезда записано: «Съезд считает насущной задачей партийных организаций серьезное улучшение марксистско-ленинского образования членов партии. Вся система партийного просвещения должна быть поднята на уровень задач современного этапа коммунистического строительства».

Руководствуясь этими документами, партийные организации города в минувшем 1965/66 учебном году главное внимание в партийном образовании сосредоточили на изучении истории КПСС, марксистско-ленинской философии, политической экономии, основных политических знаний и биографии В. И. Ленина.

Более стройная структура партийного образования, включающая начальные, среднее и высшее звено, открыла перед каждым коммунистом возможность последовательно накапливать и углублять свои знания в области марксизма-ленинизма, обеспечивает непрерывный идейный рост членов и кандидатов КПСС.

В прошедшем учебном году среди коммунистов, комсомольцев и беспартийного актива нашего города было организовано и работало 116 начальных политшкол, 85 школ основ марксизма-ленинизма, 145 семинаров по истории КПСС, политэкономии, философии и другим проблемам марксистско-ленинской теории. Партийно-советский актив, хозяйственные руководители, инженерно-технические работники, преподаватели школ, воспитатели детских учреждений, медицинские работники и другие занимались в вечернем университете марксизма-ленинизма и двухгодичном экономическом семинаре при ГК КПСС. Всего было охвачено всеми формами партийного просвещения 9300 коммунистов, комсомольцев и беспартийного актива и 1691 коммунист повышает свое образование в вечерних школах, техникумах и вузах.

Партии и партийные организации обращали больше внимания на подбор пропагандистских кадров. Руководителями начальных политшкол, школ основ марксизма-ленинизма и семинаров в основном работали коммунисты, имеющие высшее образование и большой опыт пропагандистской работы. В прошлом году с пропагандистами систематически проводили учебу в постоянно действующих семинарах.

Новая форма организации учебы получила полное одобрение среди коммунистов и беспартийного актива. Следует отметить хорошую работу начальных политшкол в городском отделении госбанка (пропагандист тов. Целелев), ст. Южная (пропагандист т. Попов), ЖЗКУ строительства (пропагандист т. Москальченко) и других. Занятия здесь проходили на высоком идейно-теоретическом уровне с высокой посещаемостью слушателей. Пропагандисты тщательно готовились к занятиям, интересно изучали материал, привносили слушателям навыки самостоятельной работы над политической литературой.

СОДЕРЖАТЕЛЬНО. Интересно проходили занятия в школах основ марксизма-ленинизма у энергетиков, где руководителями работали тт. Цалленков и Бычков. На беседах по теме «Партия в период 1905—1907 годов» у пропагандиста т. Бычкова слушатели выступали с продуманными сообщениями, завязывались оживленные дискуссии по каждому вопросу темы. Это во многом определяется тем, что состав слушателей подобран правильно, а руководи-

тели школы т. Бычков тщательно готовят каждое собеседование, интересуются, как слушатели работают над литературой, подсказывают, на что нужно обратить внимание. На занятиях создается обстановка творческого обсуждения вопросов, непринужденных, открытых разговоров.

На занятиях школы основ марксизма-ленинизма при парторганизации цеха связи партокома нефтехимического комбината (пропагандист т. Комаков) при обсуждении слушателями тем «Коммунист и производство», «Как формируется коммунистическая убежденность» слушатели тт. Харитонов, Васильев, Суворов, Иванов и другие рассказали о росте сознательности рабочих на производстве и в быту, при этом сослались на положительную работу в этом вопросе партгрупп участков. Во же время было замечено, что коммунисты недостаточно влияют на молодежь, редко бывают в общежитиях, где живут молодые рабочие, не всегда интересуются учебой. Слушатели предложили эти вопросы обсудить на партсобрании и самим активно участвовать в коммунистическом воспитании молодежи.

Четкой организацией, мастерством пропагандистов, их умением толково разъяснить и поставить на обсуждение проблемы объясняется содержательная учеба и в ряде других партийных организаций. В партокоме нефтехимического комбината пропагандисты тт. Кривонож, Шаповалов, Каретников, Красноваров, в парторганизации АЭМЗ пропагандист т. Белкин и другие доходчиво излагают материал, иллюстрируют его яркими фактами.

На высоком идейно-теоретическом уровне проводятся занятия в семинарах по основам марксистско-ленинской теории государства и права (пропагандист т. Алашкевич парторганизации суда и прокуратуры), политэкономии (пропагандист т. Москвитин парторганизации ГЭИ-1), философии в медицине (пропагандист т. Лейзерман парторганизации горлечебничества) и другие. Как правило, эти пропагандисты сосредоточивают внимание слушателей, прежде всего, на теоретических вопросах, помогают им расширять кругозор, глубже овладевать марксистско-ленинизмом в неразрывной связи с актуальными проблемами современности.

Прошел учебный год. Достаточное времени, чтобы сказать, что новая организация партийной учебы везде встретила поддержку. Это видно хотя бы из того, что по сравнению с прошлым годом резко возрос спрос на политическую литературу. В течение 1965 года политической литературы продано в городе больше, чем 20 тысяч экземпляров. Возросла по сравнению с прошлым годом и выдача общественно-политической литературы в библиотеках города. Если в 1964 году было выдано такой литературы 298 тысяч, то в 1965 году выдано составило 240 тысяч экземпляров. Намного увеличилось количество политчинок на произведения Маркса, Энгельса, Ленина. По сравнению с прошлыми годами возросла полянка на партийные журналы. На 47 процентов возросла подписка на журнал «Политическое самообразование», на 13 процентов — на журнал «Коммунист», на 45 процентов — на «Партийную жизнь» и т. д.

ВМЕСТЕ с этим в организации партийной учебы, как показали итоги первого года и анализ занятий имеют место недостатки. Прежде всего, при комплектовании сети в отдельных партийных организациях допускались факты админист-

рования, нарушения принципа добровольности, дифференцированного подхода к коммунистам. В результате имели место факты, когда, например, в начальных школах были зачислены коммунисты, имеющие среднее образование, а в школы основ марксизма-ленинизма зачислены и учились люди, имеющие высшее образование. Это имело место в парторганизациях ИПЗ, партокома нефтехимического комбината, отдельных партийных организациях партокома строительства. При комплектовании сети мы исходили из указаний, что в школах основ марксизма-ленинизма должно быть не менее 40 слушателей. Поэтому были объединены в одну школу коммунисты различных предприятий. Прошедший учебный год показал, что этого делать было нельзя. В кутловых школах низка посещаемость, иногда занятия срываются, слушатели не готовятся к занятиям, а секретари партийных организаций, надеясь друг на друга, ослабляли контроль за ходом учебы.

Серьезным препятствием для регулярного посещения занятий является многодневная работа предприятий. Посещение занятий и итоговые занятия в некоторых школах основ марксизма-ленинизма, начальных политшколах, беседа с пропагандистами и слушателями показали, что теоретический уровень занятий в отдельных школах и семинарах — еще невысокий. Не все партийные организации поняли, что школы основ марксизма-ленинизма не просто кружок, а более высокая форма учебы, которая призвана научить коммунистов самостоятельно овладевать революционной теорией, работать над политической литературой. Но занятия в некоторых школах и семинарах ведутся поверхностно, вопросы марксистско-ленинской теории рассматриваются неглубоко, часто все сводится к простому перекажу материала из учебника. Такие факты наблюдались в парторганизациях Кытской лесоперерабаточной базы, в школе № 2 и других.

В СЕ ЭТИ недостатки ГК КПСС, партокомы и партийные организации проанализировали и приняли соответствующие меры, чтобы не допустить в новом учебном году. В городских партийных организациях завершена подготовка к новому учебному году. Сеть политического просвещения на новый 1966—1967 учебный год отнется такой, какой она есть. На местах была оказана помощь коммунистам правильно определить с учетом их интересов и возможностей форму политического образования.

Прошли десятилетние курсы пропагандистов начальных политических школ, школ основ марксизма-ленинизма, теоретических семинаров по истории партии, политэкономии и философии и однодневный семинар по проблеме коммунистического воспитания молодежи.

С 1 октября начались занятия в сети политического просвещения и пелев партокомами, партийными организациями стоят четкие задачи по организации занятий в школах и семинарах.

Главное внимание нужно уделять качеству проводимых занятий, учить коммунистов творчески мыслить, анализировать и глубоко изучать труды классиков марксизма-ленинизма.

Главная цель партийной учебы — осуществить требования XXIII съезда КПСС, добиться высокой идейности и эффективности учебы коммунистов, мобилизуя их на выполнение государственных планов и достойную встречу 50-летия Советской власти и 100-летия со дня рождения великого вождя В. И. Ленина.

М. ПРОКОПЬЕВ,
заведующий парткабинетом горкома партии.

С ТОГО декабрьского расвета на Москве-реке, когда началось контрнаступление советских войск, дивизия ни на час не выходила из боя. Почти два месяца, метр за метром, деревню за деревней отбивая у врага, она неудержимо рвалась на запад. Но каждый шаг этого пути оплачивался ценой невероятных усилий, мужества и отваги, кровью ее бойцов и командиров.

Все ожесточеннее становилось сопротивление немцев. Были подняты резервы из глубины Европы, использовались малейшие возможности для организации обороны и нанесения контрударов по нашим войскам.

28 января 2-й и 49-й стрелковые полки 50-й дивизии, прорвав оборону противника, вошли в лесной массив севернее Ошековского, где и закрепились. Это был самый дальний от Москвы рубеж войск Западного фронта, нацеленных на Гжатск.

— Он проходил вот так, — Михаил Васильевич показывает по схеме, которую специально для него сделали в Мо-

ное тем дзотам, что горохом об стенку.

Тогда вызывает меня командир роты — это уже было на рассвете второго февраля — и приказывает разминировать небольшую полянку в лесу под Ошековом. Тула, мол, должны стать «катушкой» и расширяться с проклятыми дзотами.

Только доложили мы: «Готово», как сразу же пришла гвардейский залп — за оврагом аж вся земля дыбом. Но только поднялись наши в атаку — снова огонь. Да такой, что и двадцати метров не смогли пройти. А пройти нужно: кто, кроме нас, это сделает?

Среди тех, кто ходил в эту атаку, были и подразделение 68-го отдельного саперного батальона. Силы дивизии таяли, и командование пришлось бросить в бой и саперов, и тыловые подразделения. Но Козлов и его солдаты в этой атаке не участвовали: они не успели еще вернуться с расчетных позиций под гвардейские минометы.

— Часов в одиннадцать, —

ВРЕМЯ ВОЗВРАЩАЕТ ИМЕНА

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ

жайском военкомате. — А деревни Ошековского, Васильки, Ивановки существовали только на карте. Их немцы уничтожили, сровняли с землей, а из срубов домов построили дзоты. Возле того места, где раньше стояло Ошековское, сохранился лишь один полуразрушенный свинарик. Там обосновались штаб саперного батальона и наша первая рота.

Пишут, что теперь там все поросло густым березовым лесом. Двадцать пять лет прошло, время берет свое. А вообще места и тогда там глухие были.

Если взглянуть на схему, что прислал военком, сразу бросается в глаза: от деревень тех, рудой повалил по шоссе Москва—Минск, километра одиннадцать, не больше. Не больше тридцати и до Гжатска. Минское шоссе и Белорусскую железную дорогу оседлала 32-я стрелковая дивизия, лесом 50-й вела бои 141-я стрелковая дивизия. Особое ожесточенными были бои за населенные пункты Ивановки и Васильки, которые все время перешагивали из рук в руки.

Первое поле с неглубокими оврагом разлегло позиции немецких частей и далеко выдвинувшиеся вперед 50-й и 141-й дивизии. Именно этому полю с оврагом и суждено было стать легендарной «Долина смерти».

— Ну, так вот,—продолжает свой рассказ Михаил Васильевич,— овладели мы лесным массивом севернее Ошековского, вышли к этой долине, а дальше ни на шаг. По ту сторону оврага ежи, сплотившие минное поле, дзоты. Огонь такой, что на земле живого места не оставалось. Несколько раз пытались наши пробить оборону фашистов, поднимались в атаку, но ничего не смогли сделать.

Нашо было во что бы то ни стало уничтожить дзоты. Решили артиллеристы это сделать прямой наводкой. Вытащили свои пушки на самый гребень ската, по дзоты изнеки, к самой земле прижались, никак наши пушкарки в амбразуру не попадали. А осталь-

вспоминает дальше Козлов, — вызывает меня командир взвода младший лейтенант Сашин. И получаюemy новое задание: прочистить дорогу в снегу до самого гурта — сделать «снежный коридор» от оврага до самого дзота, подтянуть легкие орудия на руках и разбить тот немецкий дзот в упор. Рыть надо метров двести...

Чтобы ясное стала безмерная трудность этой задачи, я приведу выдержку из письма командира минометной батареи Константина Николаевича Бойцова, опубликованного в газете «Ленинская зима».

«Долина смерти!» Ее прозвали так воины нашей части за то, что она была местом, где погибло много храбрых солдат и офицеров. Так же, как и поля перед деревней Ошековское, эта долина была черной от бомб и снарядов. Она подвергалась ожесточенному обстрелу из всех видов оружия.

Земляника, где был установлен наш телефонный аппарат, находилась в лесу, неподалеку от деревни Ошековское, и я собственными глазами видел, какой ад представляла собой «Долина смерти». А ведь от только видел...

— В овраге было еще ничего, — говорит Михаил Васильевич, — хотя и здесь непрерывно рвались мины и тяжелые снаряды. Так что выбрались мы из оврага довольно быстро. Начинаем рыть. Со мной старые боевые друзья Шашко, Естехин, Егоров, еще трое минеров.

Снег глубокий, плотный — его в ту морозную зиму много было. А в снегу и поверх него, что ни метр — лежат наши чертве солдаты. Кто погиб сразу, кто, видно раненый, полз в овраг, да сил не хватало. Так и копаем ту траншею к немецкому дзоту, ревет от злости и горя человек, а копаем. Сколько там было наших...

Козлов замолкает. Перед его взглядом в прошлое сейчас стоит такая картина, что я содрогаюсь от одной мысли о ней. А ведь ему пришлось пройти сквозь это.

(Продолжение.)

Начало в № 194 в 1965.

М. ШАГАНСКИЙ.



УЧИТЕЛЬНИЦА ШКОЛЫ № 30 ЛЮДМИЛА ВАСИЛЬЕВНА БАДУЛИНА ВЕДЕТ БЕСЕДУ СО СВОИМИ ПЕРВОКЛАССНИКАМИ.

Фото А. Хамзина.

СЕЙТЕ РАЗУМНОЕ, ДОБРОЕ, ВЕЧНОЕ

день учителя

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА В КЛАССЕ

ИХ ТРОЕ. «Юбиляров», — усмехаясь, говорят они. Четверть века назад, вступив на нелегкую стезю учительского ремесла, они оказались членами одного коллектива — школы № 31. Чествовали их тоже всех вместе. Негромко, быть может, но вознованно. Даже выпустили «поздравительный» номер газеты. Во многом это стечение обстоятельств может показаться чистой случайностью. Но мне видится в этом иной смысл — символический. Ведь Мария Афанасьевна Астрихинская, Виктор Петрович Ветин и Николай Афанасьевич Поляков — люди одного поколения. У всех позрочно сложилось и прошло детство, отрочество. Но вот юность не могла быть различной и становление их гражданско-го «я» было одинаковым по степени трудности. Не по их правде, желанию. Так уж получилось, что у одного последний школьный бал, у второй — выпускной вечер в педучилище, а у третьего — первый экзамен на звание учителя пришлось на один

и тот же день — двадцать первое июня 1941 года. За день до той самой страшной войны, о которой один из них, побывавший в самом ее пекле, сказал: «Не дай бог такого никому. Вспоминать и то страшно — сердце боли не выдерживает».

За плечами трудовой путь в четверть века. Пауза! Рассказывая о ком-нибудь одном из этих троих, можно, не боясь ошибки, сказать, что это была бы история и двух других. Так и поступим.

...Когда Коляка родился, бабка Аграфина неожиданно произнесла: «Несчастливый будет». Все объяснялось просто: на листке календаря красовалось число 13.

Спустя 43 года он вспоминает бабкин «прогноз» с улыбкой. А тогда? Когда ему едва минул год — не стало отца. И кто знает, что стало бы с ним, если бы не папа Костя. Для Коляки Полякова он был не просто отцом, а прежде всего, человеком, который впервые ввел его в прекрасный мир первых открытий, мир книг,

особого труда это ему не стили: тридцать пять лет прослужил сельским учителем Константин Васильевич Кауршев.

В детстве мы готовы подражать героям, часто совсем разным. У Коляки кумир был один — папа Костя, да и игра любимая почти всегда одна и та же — «в учителя». Нелепо было бы утверждать, что «вот тогда-то он и отдал предпочтение профессии...». И все же, когда после окончания ключевой средней школы ему предложили в военномате учиться... в школу, букварь учительского труда ему помогало постигать все тот же папа Костя.

— И вот остался я с глазу на глаз со своими ребятами. Они на меня уставились, а я на них: язык словно к небу прирос. Тогда и пригодились советы отца. Нока вызывал всех по фамилии для знакомства — успокоился, а рассказывать стал об оружии первообитного человека, его «длинной руке» — заинтересовал ребят. А потом? Потом они окру-

жили меня, забросали вопросами, отпустить не хотели. Одним словом, не вышел мой первый блин комом.

Фашистские полчища рвались к Сталинграду. Николай, совсем еще «зеленый» воюка, попал в самое пекло войны. Надо было во что бы то ни стало остановить продвижение немцев, прорвавшихся участок обороны на Юго-Западном фронте. Для него бой закончился неожиданно быстро: ранили в ногу.

Когда на костылях приковылял к родной избе, о возвращении в школу думать не смел. Выжить, да говорить записываясь. Но вскоре он снова увлеченно рассказывал ученикам и о первообитном человеке, и о первой стране социализма. Только ученики были необычные: кто без руки, а кто без ноги — фронтовики бывшие. Страна салютами отмечала освобождение первых городов от гитлеровского зверья, а здесь, на Алтае, нужно было учиться, сеять пшеницу, собирать картофель.

СПАСИБО ВАМ!

Уважаемая редакция!

Мы просим через вашу газету поздравить с праздником День учителя педагога ангарской школы № 32 Марию Ивановну. Желаем ей счастья и принесли благодарность за хорошее обучение и воспитание наших детей.

В силу ряда обстоятельств нашей семье приходится часто переезжать из города в город, а ребятам — заниматься у различных педагогов. Однако с таким замечательным, чутким воспитателем, как Мария Ивановна, встретились впервые. Мы очень жалеем, что нашей младшенькой — Оле пришлось заниматься у нее только в двух первых классах.

Сейчас девочка учится в третьем классе. Нам было очень приятно, когда ее новая учительница отметила, что Оля училась у сильного и опытного преподавателя.

Мария Ивановна знает о своих учениках все: об их интересах и привязанностях, материальном положении семьи, ее бытовых условиях.

Мы еще раз благодарим Марию Ивановну фамилию которой, к сожалению, не знаем. Просто не было необходимости обращаться к ней по фамилии.

ТРОШИНЫ-КУПЕРНИК.
г. Чита.

От редакции.

Позволив в школу № 32, мы узнали, что «неизвестная»

учительница Оли Куперник — это Мария Ивановна Ватеева. Публикуя письмо Олиных родителей, мы в свою очередь присоединяемся к их пожеланиям и поздравлениям.

Молодого коммуниста Николая Полякова райком партии назначает уполномоченным по заготовкам.

В сорок поэмом, когда он окончил заочно Барнаульский учительский институт, лесная тропинка вновь привела его в ту же самую школу, в тот же класс, где продел он свой первый урок. Теперь уже навсегда жизнь его была связана только со школой.

...Недавно Николай Афанасьевич стал ангарчанином. Каждый раз, распечатывая письма из родной школы, он неожиданно для себя волнуется. Письма идут к нему не только из Николаевки, где он передал свою эстафету вчерашней десятикласснице Любе Гусевой — любимой его ученице. Они идут из Барнаула и Москвы, Краснодара и Томска. И сейчас нужны ученикам его добрый совет, бодрящее слово. Как это было и пять, и десять лет назад.

С каждым днем ему все труднее ложиться спать с первыми потухшими и вставать с зарей: за плечами четверть трудового века да и от войны осталась «память» — инкула не годное сердце. Но он все так же рано встает и одним из первых приходит в школу. И так будет всегда. В трудную минуту ему придает силы одна только мысль: «Я нужен людям». И тогда, счастливый и гордый, он улыбается, вспоминает несбывшийся «прогноз» бабки Аграфины.

С. АЛТУНЯНЦ.

ЭКСПУРСИИ... В ЖИЗНЬ

— Пожалуйста, запишите моего сына к Ольге Алексеевне Наумовой, — просит молодая женщина, держа за руку вихрастого мальчонку.

Ему пока еще все равно, где учиться, у какой учительницы, а маме очень хочется, чтобы только у Наумовой. Может быть, это каприз матери? Но как же тогда быть с народной молвой? Ведь признание заслуг учителя до сих пор факт сам по себе не такой уж и заурядный. Однако давайте побываем на уроке Ольги Алексеевны, на одном из множества несочтенных.

...Звонок еще не прозвенел, но ребята уже деловито готовятся к предстоящему уроку. Переговариваются, вполголоса, никто не кричит и не врывается в класс. Запоздавшие входят потихоньку, приветствуя одноклассников. У стороннего наблюдателя нелегко мелькает мысль:

— Что за ребята? Какие-то необыкновенные.

Они и впрямь необыкновенные. Вот присторичиво проверяет, все

ли приготовили домашние задания, коюандир «Звездочки». Но это делается больше по традиции, чем по необходимости. Ребенок кто позволит себе прийти неподготовленным.

Звонок... Дети дружно приветствуют учительницу. Искринки нетерпеливого ожидания и любопытства мелькают в глазах: что сегодня из доселе неизвестного, но обязательно интересного, расскажет педагог.

Не теряя времени, Ольга Алексеевна начинает опрос. Потом ребята вспоминают пройденное, пишут, комментируют правила, снова пишут...

Всем классом ходили на днях в кино. И сейчас ребята в своих сочинениях как бы продолжают жизнь киногероев. Атмосфера на уроке спокойная и деловая. Все увлеченно работают.

(Окончание на 4-й стр.)

Валентина Павловна Тихомирова — учитель химии. 15 лет в год она дает своим ученикам прочные, глубокие знания, позволявшие выпускникам школы успешно держать экзамен в высшее учебное заведение. Ученики всегда с особым интересом ждут ее уроков.



Придавая большое значение своей школе с жизнью Валентина Павловна много времени отводит лабораторной работе учеников.

На снимке: В. П. ТИХОМИРОВА в школьной лаборатории. Р. МИРЕВСКИЙ, ваву школы № 26.

Фото А. ХАМЗИНА.

ДИРЕКТОР — КИНОМЕХАНИК

Несколько лет ангарские кинодемонстраторы мечтали иметь свой методический кабинет.

Реальная же возможность представилась только в этом году.

В кинотеатре «Октябрь» освобождена одна из комнат. Из части свободного времени технику кинотеатров стали проводить там. Кабинет нужно было оборудовать и оснастить так, чтобы в нем можно было проводить все учебные занятия.

Наконец методический кабинет готов. В нем имеется вся необходимая учебная аппаратура, скоро появится соответствующая мебель и вся необходимая литература.

Этот методический кабинет технический. Здесь будут проходить все учебные занятия по повышению квалификации. Все директора решили овладеть профессией киномехаников, а киномеханики повысить разряд.

В методическом кабинете можно будет встретиться с новыми передовыми формами пропаганды киноискусства, обменяться опытом, познакомиться с новой аппаратурой.

(Окончание. Начало на 3 стр.)

мечания там, кому задание не удалось. И верится, что такие ученики в будущем приложат все свое старание, чтобы выполнить задание на «хорошо».

Урок закончен. Поприусловив на нем, даже не искусственный в учительском ремесле человек увидит, как многое она успела сделать.

Но с окончанием учебного — у Ольги Алексеевны не закончился день работы. Ее можно застать в классе и много времени спустя, то занимающуюся с отстающим учеником, то беседующую с несколькими ребятами о... красоте человека. Многие иронически

ЭКСКУРСИИ... В ЖИЗНЬ

улыбаются: «Семилетний несмышляк только-только научился держать карандаш и шарик в руке... Но она упорно продолжает ввязывать ребятам, что человек должен делать все красиво, в том числе и писать. Вот так, используя мальшишка приучается сверять поступки собственными и поступки взрослых. Сверять с точки зрения, может быть, чисто ребячьей, наивной, но единственной, как нам кажется, в процессе формирования человека — красиво это или нет.

Красивый человек — это тот, кто строит красивые и светлые

здания, учит и лечит детей, участвует в трагаве место пожилому человеку...

Познавать красоту природы помогают не только рассказы учительницы, от которых трудно оторваться, но и экскурсии. Экскурсии, после которых мир ребят становится шире и глубже.

Вот, вероятно, поэтому и стремится каждая молодая мать записать сынишке именно в ее первый класс. Ведь мать знает, как велико значение человека, который непосредственно влияет на ее ребенка, может быть, в самый

напряженный период его жизни. «Город давно погасил огни. А в квартире Наумоых — свет. Нет, дочь-студентка уже уснула. Это Ольга Алексеевна в который раз просматривает давно знакомую тему завтрашнего урока, вспоминая самые интересные факты, которые помогут ей удержать ребят.

Второкласски — народ любознательный. И она привыкла всегда и во всем до конца удовлетворять их любознательность.

В. НИКОЛАЕВА,
директор средней школы № 17.

«26 БАКИНСКИХ КОМИССАРОВ»

(Советское производство киностудий «Мосфильм» и «Азербайджанфильм».)

26 бакинских комиссаров. О них слагаются легенды и песни. Англичане и турки, эсеры и меньшевики, дашнаки и мусависты, религиозный фанатизм и всекое преследование — вот силы, с которыми они столкнулись в Баку в борьбе за власть Советов, за дело коммунизма. Жизнь и деятельность С. Шаумяна, П. Джапаридзе, М. Азизбекова, И. Фидельева, Г. Кирова и других народных комиссаров Бакинского Совета рабочих и солдатских депутатов — одна из самых ярких и героических страниц в истории нашей страны.

Роль Шаумяна исполняет заслуженный артист РСФСР Владимир Самойлов. В фильме заняты заслуженный артист Азербайджанской ССР Мстислав Юсуфович Далалев, заслуженный артист РСФСР Семен Соколовский и другие.

«ТРИ ВРЕМЕНИ ГОДА»

(Производство киностудии «Мосфильм».)

Этот фильм поставил режиссер Л. Савако, знакомый зрителю по кинолентам «Последние зephyры», «На дорогах войны».

КИНОНЕДЕЛЯ

— Мысль о создании фильма о современной ирландской поэзии вдохновила меня, — рассказывает он. — Но после поездки в Братск она обрела черты конкретности. Я был в Братске 3 раза. Я видел там удивительных ребят, знакомство с которыми не могло не изменить меня как художника.

Эти люди мужучей энергии, с полным оплошением к труду, огромным чувством ответственности за себя и товарищей, люди искренние и преданные в дружбе, загоревшие, веселые, любознательные. Они отличаются внутренней интеллигентностью и культурой, стремятся все узнать и постичь. Они самостоятельно трудятся, яростно спорят, веселятся от души.

Именно о таких людях рассказывала повесть Ю. Полюнина «Варны». По мотивам этой повести с Юрием Полюниным и Николаем Фигуровским мы написали сценарий «Три времени года».

В фильме заняты Э. Леждей, В. Самойлов, заслуженный артист РСФСР С. Плотников.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

2 октября, ВОСКРЕСЕНЬЕ
17.00 — Для малышей. «Волшебный карандаш».
17.15 — Показывает ЦСТ. «Серебряный воскресенья». Художественный фильм «Король Дроздобород».
18.40 — «Акванатисты, на старт!» Фильм Ленинградской студии телевидения.
19.10 — «Букуртия». Документальный киночерк.
19.20 — Клуб кинопутешествий. «В стране альпийской».
19.40 — Киноленты прошлых лет.

«Позвни вазеличка».
21.10 — Сегодня — День учителя.
3 октября, ПОНЕДЕЛЬНИК
10.30 — «Стрежень». Телепостановка по повести В. Липатова.
19.15 — «Навстречу мэри». Очерк Калининградской студии телевидения.
19.25 — Понск продолжается. Передача «И фотография заговорила...»
19.55 — «Над рекою мост». Очерк Саратовской студии телевидения.
20.15 — Из записной книжки журналиста. «От Тайшета до Братска».
20.30 — «Стрежень». Телепостановка по повести В. Липатова.

Любителям футбола

Результаты игр на 27—28 сентября: «Ангара» — «Иртыш» — 0:0, «Океан» — «Шахтер» — 1:0, «Авангард» — «Металлург» — 4:1, «Рыбак» — «Прогресс» — 1:1, «Селенга» — «Забайкалец» — 2:1, «Старт» — «Труд» — 2:1, «Локомотив» — «Торпедо» — 4:1.

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 2 ОКТЯБРЯ

Команды	И	В	Н	П	М	О
1. Локомотив	28	15	7	4	46-17	37
2. Селенга	27	14	9	4	45-18	37
3. Океан	27	16	4	7	46-31	36
4. Старт	26	13	8	4	34-18	35
5. Шахтер	27	13	8	6	26-11	34
6. Авангард	27	10	11	6	30-24	31
7. Металлург	27	9	13	5	24-22	31
8. Цементник	26	8	7	10	32-33	25
9. Рыбак	27	7	11	9	23-30	25
10. Забайкалец	27	7	8	12	32-31	23
11. Ангара	26	5	12	9	17-26	22
12. Торпедо	26	7	7	12	28-31	21
13. Иртыш	26	7	6	13	15-36	20
14. Амур	27	6	7	14	24-38	19
15. Прогресс	27	7	4	16	28-31	19
16. Труд	27	3	6	18	9-37	12

ЧЕЛОВЕК рождается для того, чтобы стать строителем или художником, исследователем или хлеборобом или другим специалистом. Один находит свое призвание после долгих и порой мучительных поисков, другой более счастливый, сразу. Но вначале человек не думает об этом. Сначала он просто растет, жадно впитывает в себя события жизни.

Так было и с Ниной Чаловой. Школьные занятия чередовались с разными увлечениями: купанием в горных речках, катанием на велосипеде, лазаньем по горам, чтением интересных книг.

Нина заканчивала школу. Смуглая, длинноногая и нескладная. Ее не брали ни в какую команду. Играют в волейбол — запасная, велосипедные гонки — не берут.

— Раз никауда не берут, — решила Нина, — значит, для спорта я не годна!

Но однажды на уроке физкультуры ее взяла зависть, вернее злоба. «Все могут, а я нет!» На-

зло себе побегу стометровку, — сказала Нина. И вот старт. Нина в первый рывок финишную ленту с довольно неплохим результатом 13,4 сек.

Преподаватель обратил на нее внимание и включил в сборную команду. Летом старты на городских соревнованиях, опять успех

и так до республиканских соревнований в Нальчике, где она добилась результата 12,8 сек. Это было в 1960 году.

В этом же году на соревнованиях в Нальчике Нина познакомилась с легкоатлетом-сибиряком. Потом снова встречалась с ним в Краснодаре. Интерес Нина к Сибири растет, и она приезжает в Ангарск, о котором знала только из газет, кино, радио.

Здесь продолжался упорный труд по освоению спортивного мастерства. Днем — работа в цехе, вечером — спортзал или стадион. Да еще нужно время и на подготовку. Нина мечтает поступить в педагогический институт.

Наступил 1961 год — год спартакиады профсоюз. В соревно-

ваниях по легкой атлетике на первенство Ангарска она пробегает 100 метров за 12,6 сек. Это уже результат! Потом на областных стометровку бежит за 12,5 секунды и становится чемпионом Иркутской области в этом виде. На спартакиаде профсоюзов Сибири в Новокузнецке Нина была второй. Опятьная М. Бауэр-Бишгемкинг наносит ей поражение в финале. Но в командном зачете СК «Ангара» занимает первое место и вместе с ним право ездки на финал спартакиады профсоюзов РСФСР в г. Воронеже. Здесь Чалову подстерегают чемпионы города очень дорого,

на Росии Нина, как и в прошлый год, любитается отличным успехом. В эстафете 4x200 метров команда устанавливает рекорд России и завоевывает «золото». Снова Чалова как и в прошлый год, чемпион СССР.

Много есть спортивных титулов. Оди более, другие менее громкие. Конечно, «Чемпионтейн наносит ей поражение в финале. Но в командном зачете СК «Ангара» занимает первое место и вместе с ним право ездки на финал спартакиады профсоюзов РСФСР в г. Воронеже. Здесь Чалову подстерегают чемпионы города очень дорого,

МЕДАЛИ И ПОБЕДЫ

РАССКАЗЫ О СПОРТСМЕНАХ

неулази, но она не отказывается от своих успехов она выковывала в упорно и настойчиво тренироваться. На спартакиаде спортклубов СССР Нина добивается такого успеха, какого не добилась еще ни одна бегунья. Она становится чемпионкой среди клубов на 200 метров и в эстафетном беге 4x100 метров, а осенью на первенстве СССР в эстафетном беге 4x200, в составе сборной России завоевывает золото и звание «Чемпион СССР». Это успех не только Нины, но и ее тренера — Кузьмина, под руководством которого тренируется Чалова.

Наступил 1963 год — год спартакиады народов РСФСР и СССР. Спортклуб «Ангара» завоевал право (среди 9 спортклубов России) занять шесть и больше упорно шла к заветной цели выступать за право называться сильнейшим в России, а вместе с этим и право участвовать в спартакиаде народов СССР. В упорной борьбе на дорожках Нина добивается отличного успеха. В беге на 100 метров она была третьей, а двухсотметровку закончила второй. В составе сборной

свое спортивное мастерство, свои успехи она выковывала в упорно и настойчиво тренироваться.

Свои медали за победы Нина по традиции крепит на ленте чемпиона. Их уже множество, завоеванных в различных первенствах. Но один серебряный квадратик «Мастер спорта СССР» отсутствовал.

В 1965 году Нина пробует свои силы в многоборье, и здесь успех сопутствует ей. Она становится рекордсменкой области. Осенью того же года во Владивостоке участвует в соревнованиях по прыжкам в длину. И здесь успех выпал на ее долю.

Полученная травма ноги не дала тренироваться в полную силу. Но Нина, превозмогая боль, упорно шла к заветной цели. И вот, выступая в Пятигорске на лично-командных соревнованиях ВЦСПС, Чалова завоевывает звание чемпионки по пятиборью и впервые выполняет норматив мастера спорта СССР.

Упорный труд увенчался успехом.

И. МИХАЙЛОВ.

Редатор В. КУЗЬМИН.



«МИР» — По точному язву. 10, 13, 16, 19, 22. С 3 октября — Голосу за любовь. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Открыта предпринимательская продажа билетов на новый художественный четырехсерийный фильм «Война и мир» (1-2 серии).

«ПОБЕДА» — Аршин Мал-Алал. 10, 11-45, 13-30, 15-17, 18-45, 20-30, 22-15. В первом фильме для детей — Друзьябыр. 13, 16, с 3 октября — По точному язву (2 серии). 9-30, 12-35, 15-40, 18-45, 21-50.

ДК «НЕФТЯНИК» — Никит не хотел умирать. 13, 15, 17, 19, 21. Для детей — В кельном царстве. 12. С 3 октября — Если бы я был белым арапом. 13, 15, 17, 19, 21.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Сегодня — явный аттракцион. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-50. Перед последним сеансом — документальный фильм «Репортаж гола». С 3 октября — Аршин Мал-Алал. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30. Открыта предпринимательская продажа билетов на новый художественный фильм «Три времени года».

«ОКТЯБРЬ» — Старика на уборке хлеба. 15, 17, 19, 21. Для детей — Стрелка ира. С 3 октября — Путешествия с багажом. 15, 17, 19, 21.

«ПИОНЕР» — Малютка Чернов, Бошман и Мотес. 10. Путешествия с багажом. 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-40, 20-20, 22. Малый зал — Песни России. 16, 19. Девята пола. 10-30, 12. С 3 октября — Сегодня — новый аттракцион. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Три времени гола. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22. Зал «Восток» — Музыкальный алово пола. 10-30, 12. С 3 октября — Зал «Луч» — 26 бакинских комиссаров. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Зал «Восток» — Три времени гола. 10-30, 17, 19, 21.

«АНГАРА» — Альпийская баллада. 16-30, 18-30, 20-30.

ДК «ЭНЕРГТИК» — Клятва Гитлерата. 17, 19.

ВНИМАНИЮ АНГАРЧАН

Трест Ангарскгаз доводит до сведения абонентов, что с 1 октября 1966 года газ будет доставляться в одну смену — с 8 до 17 часов. Выходные дни — суббота и воскресенье. (284)

Урс нефтехимического комбината предлагает промышленным предприятиям и спортивным обществам г. Ангарска по безличному расчету спортивный инвентарь: гимнастические брусья, гимнастические маты, медиймболы, канат для лазанья, биллард, столы гимнастические, мазь лыжная и другие товары.

Обращаться: ул. Глинка, 29, торговый отдел урса. (193)

Нашего членский билет общества слепых на имя Баргуевой Евдокии Бельзавиной прошу сообщить по адресу: 33-я квартира, дом 5, кв. 15. (292)

Нашего удостоверение красовщика № 714 на имя Подоровой Валентины Сергеевны прошу сообщить по адресу: Ангарск, 8-й район, улица Пшенирская, дом 37, кв. 1.

Нашего удостоверение шофера № 784215 на имя Москалева Николая Михайловича прошу сообщить по адресу: Ангарск, переулок Первомайский, 6. Ангарск, ул. Восточная, 28. (291)

Свидетельство, выданное Ангарской ШРМ № 17 за № 17483 на имя Белотелова Владимира Алексеевича, считать недействительным. (277)



Наш адрес: Ангарск, площадь имени Ленина, здание городского совета, 3-й этаж. Телефоны: редактора и отдела промышленности — 2-42-37, заместителя редактора, отделов партийной жизни, культуры и быта и секретариата — 2-21-37.